

IZRAELITA

TANÜGYI ÉRTESITŐ.

Felelős szerkesztő SZÁNTÓ ELEÁZÁR.

Megjelen havonként egyszer. — Kiadja az „Orsz. magy. izr. tanító-egyesület”. — Előfizetési ár: Nem tagok számára egész évre 2 frt. — Az egyesület tagjainak díjmentesen jár. — Az előfizetési pénzek és tagsági díjak Ózer Zsigmond egyleti pénztárnokhoz Klauzál-utca 4. szám küldendők. — Szerkesztői iroda: Sip-utca 12. sz.

A közgyűlés előtt.

A központi választmány következő tételket vette fel a f. évi augusztus 20-án tartandó közgyűlés napirendjére: 1. A jellemképzés az iskolában. 2. A héber nyelv oktatásának módszere. 3. Önszegély. 4. A vidéki fiókkörök szabályozása. 5. Az alapszabályok némely pontjainak megváltóztatása. 6. A zsidó tanító árvaház ügye. — E tárgysorozat összeállítása, úgyhiszem minden tagtárs tetszése és helyeslésével fog találkozni. A megvitatásra kitűzött tételek hiven visszatükrözik az orsz. izr. tanító-egyesület kettős célját: „A tanítók önművelését előmozdítani (l. első két tételt) és anyagi helyzetüket javítani.” (l. ut. tételket.)

A helyesen összállított tárgysorozat egymaga azonban még nem biztosítja a sikert.

Hogy nagygyűlésünk üdvös és maradandó eredményeket szüljön, szerény nézetem szerint, első sorban oda kell hatni, hogy a gyűlésen a tagtársak lehető nagy számmal vegyenek részt.

Egyesületünk exekutív hatalommal nem rendelkezvén, a legtöbb hozandó határozat megvalósítását csak úgy remélhetjük, ha azoknak megalkotásához a magyarhoni zsidó tanítók nagy többsége hozzájárul, és ha már a gyűlés alkalmával erkölcsi kötelességévé teszi magának minden jelenlevő tagtárs a hozott határozatokat tőle kitelhetőleg megvalósítani. Sajnos, de be kell vallanunk, eddigi közgyűléseink nem igen dicsekedhettek nagy látogatottsággal. Fővárosi kartársaink teljes számban szoktak ugyan a gyűléseken megjelenni, de a vidéki tagtársakat — legalább amennyire azt e sorok írójának többször megfigyelni alkalma volt — alig 20—30 tanító képviselte.

Pedig azt hiszem, hogy Magyarország zsidó felekezeti tanítóiban az egyszerűséget általában magas fokon áll, és ha meggondolom, hogy 3 évben egyszer kell önmaga javára áldozatot hozniok, akkor a szám nem elégít ki. Tudom én is, hogy a csekély fizetésből nem igen futja; hiszen ezen csekély fizetésből nemcsak hogy a családot kell eltartanunk, polgári kötelességeket teljesítenünk (adót fizetni), hanem még az önképzésünkre is kell áldoznunk. Mert a rohamosan fejlődő világban egy napig sem szabad hátra maradni — ki hátra marad el van veszve. Az önképzési költségbe kellene minden tanítónak a közgyűlésen kiadandó összeget is beleszámítani. Nekem egy főlrándulás Budapestre, résztvevés a közgyűlésen mindig annyi szellemi és erkölcsi tőkét hozott, melynek kamatjai felülmulták a 3 évben egyszer kiadott összeget, és minthogy kartársaimat ép annyi, de még több fogékonysággal felruházottnak gondolom, hiszem, hogy

mindegyikök annyit, vagy többet is nyer a közgyűlés által mint én. Szerintem még az áldozathozataltól sem szabad visszariadnunk, ha a zsidó népiskola és annak tanítói érdekében egyesült erővel kell hatni, hiszen mi bölseinkkel mondhatjuk: „Im én áni li, mi li“. A napirendre tűzött tételek nagy fontosságuknál fogva megérdemlik, hogy azok sikeres megoldásához mindnyájan hozzájárultunk. Így remélhetjük, hogy az ideai nagygyűlésünk a honi zsidó népiskola és zsidó tanítók történetében korszakalkotó lesz.

Adja Isten, hogy úgy legyen!
Veszprém.

Baum Fülöp.

Kérelem a hitközségek t. Elöljáróihoz !

A zsidó tanító munkássága, mint ama örökkön világító lámpa, hét irányban nyilvánul: a h a z a iránt, a h i t k ö z s é g iránt, a c s a l á d j a iránt, a t á r s a d a l o m iránt, k a r t á r s a i iránt, ö n m a g a és a j ö v ő iránt. — Ily fáradságos munka fogyasztja az élet erejét, miként a folytonos égés a lámpa olaját. A tiszta szent olaj pénzbe kerül. Hitközségek! segítsétek szegény tanítóikat, hogy ide jöhessenek a fővárosba, hol az általunk rendezett közgyűlésen új életerőt merithet: testit, lelkit, erkölcsit! Hitközségek! a világosság, melyet iskolátok terjeszt, a ti arcotokat mutatja dicsfényben, ne vonjatok meg egy kis segélyt tanítóitoktól. Nektek, miként más felekezeteknek — nem kell félnetek, hogy tanítóitok itt a fővárosban szabadelvű nézetekkel terheltetnek — a zsidó mindig szabadelvű volt, mert szabadelvű az ő szent vallása is. Ne vegyétek rossz néven, ha megmutatjuk a t. hitközségeknek, milyen a M'noráh műve; ilyen, mint a hogy alább az esztergomi hitközségről közlünk; mire nézve t. munkatársunknak Csajági igazgató urnak engedjük át a szót:

„Magunk közt vagyunk, nyíltan beszélhetek. Kik azzal rágalmazzák a zsidó tanítót, hogy jeles tulajdonait fitogtatni szereti, azok szemé elé nem kerülnek e sorok s ha az esztergomi izr. hitk. egyik-másik tagja tán elolvassa e sorokat, vigasztalja azon öntudat, hogy vendégszeretötököt, a zsidóügy iránti érdeklődésüket csak azért hozom nyilvánosságra, hogy hangosan manifesztálhassam: igen is van hitsorsosainkban felekezeti közérzés, csak nyujtassék alkalom annak nyilvánítására.

* * *

Tanulónak alig szerez más nagyobb örömet mint az utazás. Szükséges-e tehát kifejtennem, hogy a zárt intézet kis lakója mennyire igényli e kitünő szórakoztatási eszközt, szükséges-e elmondanom, hogy az intézeti élettel szükségkép járó egyhanguságot mennyire élénkíti a kirándulás; — szellemi tehetségei s kedélyhangulata mennyit nyernek e változatoság által. Megadni a növendéknek azt, mit sajátos helyzeténél fogva csekélyebb mértékben élvezhet hasonkoru társainál, kell, hogy komolyan foglalkoztassa a zárt intézet vezetőjét.

A pesti izr. hitk. fiárvaházának nagylelkü s jótékonyságáról s buzgalmáról a legszélesebb körökben ismert elnöke Deutsch Jakab az imént kifejtett eszméknek már régóta szószólója; magán körben — az intézet vagyónának megterhelése nélkül szépecske összeget gyűjtött, hogy az intézet növendékeivel, melynek vezetője csekélységem, — a beálló szünidővel kirándulást szervezzek.

Leginkább a fővároshoz való közelsége érlelte meg bennem azt, hogy növendékeim $\frac{1}{3}$ -ával Esztergom városát válasszam a kirándulás helyül.

Bizottságunk nevében tehát oly tartalmu levelet intéztem az esztergomi izr. hitközs. elöljáróságához, engednék meg növendékeimnek, hogy

egy éjszakát az üresen álló iskolateremben tölthessenek. Úgy gondoltam, vitetek oda pár zsupszalmát, megjárja ez így is, hisz közkatonák vagyunk. Három nap múlva jött meg a válasz a község nagyérdemű elnökétől, hogy az iskolatermet számunkra oda nem adhatják; hanem (ne ijedjen meg kedves olvasó) tudatják velünk, hogy a képviselőtestület egyhangu határozata folytán annak vendégeül tekintsük magunkat, szállásról s élelmezésről szintén az fog gondoskodni.

Természetes, hogy a meghívást kész örömmel fogadtuk. Julius 5-én indult utra a 30 növendékből álló vidor kis csapat s pár órai kellemes utazás után célhoz értünk. . . . Szép számú közönség gyűlt a hajóállomáshoz. Élén dr. Áldori Mór, iskolaszéki elnök, dr. Szenttamási Béla, községi pénztárnok, Bruckner Adolf, ellenőr és Blau N. bizottsági tagokkal, (Stern Márk elnök elodázhatlan városi ügyek miatt nem lehetett jelen a megérkezésnél).

Nem volt dikeziózás, nem volt feltűnést keltő mozzanat egy sem a megérkezésnél; — néma, de annál őszintébb kézsorítással jelezték azt, hogy szívesen, nagyon szívesen látott vendégek vagyunk. Végtelen örültem az ilyen fogadtatásnak, mely az intéző körök finom tapintatáról tanuskodott.

Blumschein és Geiger kartársak vezetése mellett az iskola udvarára mentünk, hol szállásadóink tárt karokkal várva, ellopkodták mellőlünk növendékeinket s csak azon véve észre magam, hogy a hitközség legkiválóbb tagjai ostromot intéztek ellenem, hogy adjak még gyereket nekik, mert —

„Jövő évben“, mondám tréfálkozva, mit azonban a jó esztergomiak sehogysem vettek tréfának s parulával kellett megígérnem azonnal, hogy jövőre 100-at hozok.

Másnap reggel 8 órakor a város összes nevezetességeit vettük szemügyre s hogy a rendszerint elzárt látnivalókat sorra megnézhattük, ismét csak említettem kartársaink szivességének köszönhető, kik ottlétünk ideje alatt egy perczig sem távoztak mellőlünk s kik a maguk hatáskörében megtették mindazt, a mi a kirándulás sikere érdekében üdvös s célszerű volt.

Áldja meg őket a jó Isten szivességükért.

Délután külön hajón szállított ki bennünket a regényes fekvésű Kovács patakra, hol dr. Áldori Mór, dr. Szenttamási és Bruckner urak juliálist rendeztek számunkra. Ott volt az egész képviselőtestület Stern Márk elnök úrral s a legtöbben egész családjikkal. Késő éjig folyt a jókedv, mihez nem csekély módon járult a Kuttner Miksa árvaházi tanító ur vezetése alatt álló intézeti dalárda, mely szabatos énekével kellemesen villanyozta fel a közönséget.

A visszatérő hajón rendezett nagyszerű tüzijátékot Ganz Mór biz. tag ur rendezte. Az ezt követő nap reggelén Eckstein D. fürdőtulajdonos ur meghívására uszodájába mentünk s az üdítő fürdő után a hitk. tagjai által rendezett villásreggelihez ültünk, melynek főmozzanatát főt. dr. Weisz rabbi ur eszmékben gazdag felköszöntője képezte. Örömtől dagadó kebelrel constatálva hűveinek a szeretetben nyilvánuló összetartását, figyelmeztette a növendékeket arra, hogy két kincsesel birnak, mely árva voltukat feledtetni képes, s ezek egyike ösapánk a vallás, a másika pedig a zsidó jótékonyság. E sorok írója saját, valamint növendékei nevében mondott köszönetet a jelenvoltaknak, biztosítván őket arról, hogy a növendékek fogékony keblében az itt töltött napok emléke örök nyomokat fog hagyni s hogy fáradtsággal páros vendégszeretetükért e tudat szolgáljon köszönetül, végül azt kívánva, hogy a hitközség egyetértése soha meg ne szűnjék.

Bruckner biz. tag ur, ki a növendékek szórakoztatása körül oly

nagy buzgalmat fejtett ki, poharát is azok egészségére emelte. Kuttner tanító ur rámutatva azon páratlan viszonyra, mely a község s annak tanítói közt fönnáll, e viszony maradandóságára emelt poharat.

Számos más szellemes felköszöntő után lakásainkra tértünk s szives vendéglátóinktól búcsut véve d. u. 4 órakor ismét az iskolaudvaron gyűltünk össze, honnét vig danával indultunk a bajóállomásra. Hajóra szállás előtt még egyszer frissítőkkal szolgáltak fel növendékeinknek, kik a vendégszeretet megannyi látható jelei után már most nem oly csendesen léptek a hajóhidra, mint megérkezésükkor, hanem hangos torokkal kiáltva: „Éljenek az esztergomiak“!

*

Ismétlem, nem azért irtam meg e sorokat, mintha a vendéglátó hitközség nemes indulatát ily módon akarnám méltányolni.

Az oly hitközség, melyben a zsidó közügy iránt ily meleg érdeklődés mutatkozik, hol a zsidó erkölcsök oly istápolásban részesülnek: ott az én köszönetemnek vajmi kevés súlya lehet. Köszönetet és meglelégedést talál ott kiki azon tudatban, melyet felekezete ügyeinek előbbrevitele támaszt benne. S hogy e boldogító tudat mindnyájuk kebelében hosszantartó legyen, hön kívánom!“

Csajági Béla,

a pesti izr. hitk. fiárvaház igazgatója.

Mi azon édes reményt tápláljuk, hogy sok ilyen esztergomi hitközségünk van — hisszük, hogy a t. Elöljáróságok nem fogják az uti költségért folyamodó tanítóikat visszautasítani.

Az orsz. izr. tanítóegyesület Elnöksége.

Egyleti élet.

Az elnökség július hó 15-én körlevelet küldött hazánk mindegyik izr. anyakönyvi hivatalához a zsidó iskolák és tanítók, valamint a kiküldött hitoktatókra vonatkozó pontos névjegyzék összeállítása czéljából. E levélben kifejtettük egyesületünk czéljait és működésének irányát. Kérésünkre máris számos anyakönyvi hivatalból illetőleg rabbihivatalból igen rokonszenves feleleteket vettünk, melyekben ígértek, hogy egyesületünket törekvéseiben (kiadványaik terjesztésében) támogatni fogják. Midőn e nagylelkű ígéretökért mély hálánkat kifejezzük és constatáljuk, hogy számos oly helyen is mutatkozik már könyveink iránti érdeklődés, a hol egyesületünket még nem ismerték, felsoroljuk azon anyakönyvi kerületeket és az abban működő tanítókat, melyekből feleletek érkeztek:

Alistály: Wiszter Lipót, osztálytanító; **V**ásárut: Löbl Lipót, o. t.; **A**rad: fiúiskola: Schütz J. Vilmos o. t., Neumann Ármin o. t. és hitokt., Szilágyi Albert o. t., Eckstein Mór o. tanítósegéd; **I**cányiskola: Pfefferkorn Abrahám o. t., Városi Malvina o. t., Roth Róza o. t., Pfefferkorn Karolina kézimunka tnő, Nemess Róza k. m. tnő, dr. Kondor József h. o.; **A**.-**I**rsa: Bátori Sándor o. t., Marschik Fülöp o. t., Zeisler Mór h. o.; **Á**dánd: Drechsler Bernát o. t.; **A**szód: Schlesinger Mór o. t., Stern Samu o. t. **B**.-**G**yarmat: Brett Mór o. t., Heksch Gizella k. m. t., Rosenstein Adolf o. t., Singer Adolf o. t., Streisinger Sándor h. o.; **B**almaz-Ujváros: Striker Ármin o. t.; **B**ékés-Csaba: Scheiber Márton o. t., Lirner Jakab o. t., Purjesz Eugenia o. t., Singer Manó; **B**oczova: Kronberger Ignác o. t., Katz Áron o. t.; **B**olesó: Schwarz Miksa o. t., Schwarz Adolf h. o.; **N**emsova: Friedländer Lipót o. t.; **P**ruszka: Reisz József h. o.; **B**.-**S**zt.-**L**őrincz: Rein Tivadar o. t.; **B**.-**S**zt.-**K**irály: Stern Lajos h. o.; **N**agy-Bicsérd: Szeret Albert o. t.; **B**.-**S**ellye: Spuller Dávid h. o. **D**una-Pentele: Kiss Vilmos o. t., Weisz József o. t.; **R**ác-Almás: Remé-

nyi Aladár o. t.; Adony: Zelenka Jakab o. t.; Nagy-Perkáta: Steinwurz Ignác o. t. **F**acset: Lövy Izidor o. t. és h. o. **H**alas: Grosz Mór o. t. és h. o., Weisz Pinkász o. t. és h. o.; Heves: Lövinger Amália o. t., Fischhof Márk o. t., Lövinger Bertalan o. t.; H.-M.-Vásárhely: Engel Sándor o. t., Engländer Adolf o. t., Strauss Adolf o. t., Horowitz Jakab o. t., Beer Laura o. t. **I**zsák: Weisz Soma o. t. **J**ászberény: Grünwald Henrik o. t., Ornstein Salamon o. t., Flamm Teréz o. t.; **A**rokszállás: Hevesi József. **K**omárom: Havas Károly h. o., Schreiber Mór h. o.; **G**úta: Deutsch Gábor o. t. (Folytatjuk.)

Előadók a közgyűlésen.

„A jellemképzés az iskolában“ című paedagogiai tételre nézve az előadó **Klingenber**g Jakab pécsi tanító lesz.

A héber oktatás módszeréről **Schön** József fővárosi néptanító fog értekezni.

Az önszegély ügyében **Weisz** Gábor czeglédi tanító és a zsidó árvaház ügyében **Havas** Bertalan siófoki kartársunk fog mint előadó szerepelni.

A vidéki körök működésének rendezéséről **Szontagh** Jenő szolnoki tagtársunk fog előadást tartani.

A bejelentett indítványok az indítványozók által fognak alkalomadtán motiváltatni vagy egyszerűen felolvastatni motiválás nélkül.

V E G Y E S E K.

— **Kartársaink figyelmébe.** A napi sajtó útján értesülhettek, hogy Budavára visszafoglalásának 200 éves fordulója történeti kiállítással ünnepeztetik a fővárosban. Ezen alkalomra f. hó 15-től kezdve ugy a vasutakon valamint a gőzhajón mérsékelt áru jegyek adatnak ki. A menyiben t. kartársaink ezen kedvezményes jegyeket használnak fel és már f. hó 18-án számosan jelemmének meg: az előértekezleten is részt vehetnének.

— **Figyelmeztetés.** Mindazon t. kartárs és hitoktató urakat, kik hitani könyvem régi kiadását használták, tisztelettel figyelmeztetem, hogy a két részben megjelenő, teljesen átdolgozott, új kiadás már a legközelebbi napokban kerül ki sajtó alól. Az iránta érdeklődőknek kívánatra mutatványt is küldenek.

Dr. Zsengeri Samu.

— **Müller Adolf** tagtársunk, a pesti izr. hitközség népisk. osztálytanítója a III. osztály számára irt magyar nyelvtana sajtó alatt van. Ezt t. tagtársainknak szives tudomására hozva, annyit jegyzünk meg, hogy ez új nyelvtan nem a szokásos iskolakönyvek módjára van szerkesztve; szerzője sok évi tapasztalatait felhasználta egy minden igényeknek megfelelő tankönyv írására, szerény véleményünk szerint igen használható segédeszközt nyújt az anyanyelv oktatására. Melegen figyelembe ajánljatik.

— **Előleges jelentés.** Van szerencsém ezennel t. kartársaimmal tudatni, miszerint „Német Nyelvgyakorló“ című művecskémnek II. része ugyszintén az I. résznek 3. kiadása is sajtó alatt van és augusztus havában már kapható lesz. Megrendelhető alulírtnál vagy pedig Friedler Armin kiadó urnál Salgó-Tarjánban. Maradtam kartársi üdvözlettel Szécsény, 1886. aug. 6 án.

Spitzer Lipót, néptanító.

— **Szives tudomásul.** A „Franklin-Társulat“ kiadásában mult évben megjelent és Szép Lipót, veszprémi tanító által készített „Mózesi hités erkölcs tan elemi és felső népiskolák számára“ című vallástani könyvecske az új iskolai év közeledtével az üggytársak becses figyelmébe ajánljatik. A nevezett társulat tiszteletpéldánnyal egyszerű megkeresés mellett szivesen szolgál. Ára a könyvecskének kötve 30 kr.

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál kapható:

Csukási Fülöp és Schön József. Zsidó hittan a szentírás elbeszélései kapcsán az őshéber eredeti szöveg alapján a legjelesebb értelmezők és fordítások egybevetésével. *Első könyv*: A népiskola felső osztályai, illetve a polgári és középiskolák alsó oszt. számára. Füzve 60 kr. *Második könyv*: A polg. és középisk. III. és IV. oszt. szám. Füzve 50 kr. *Harmadik könyv*: A polg. és középisk. IV. o. számára. Füzve 20 kr.

— **Kis biblia a zsidó ifjuság számára.** Az őshéber eredeti szöveg nyomán. Két részben. I. rész kötve 40 kr., II. rész kötve 60 kr., egy vászonkötetbe kötve 1 frt 20 kr.

— **A zsidók története,** különös tekintettel a magyar zsidók történetére. Füzve 1 frt 20 kr.

Führer Ignác és Schön József. Módszeres nyelvtani példatár számos feladvánnyal. A népiskolák II. osztálya számára mondattani alapon. Kötve 20 kr., III. osztály számára kötve 25 kr., IV. osztály számára kötve 25 kr.

Hochmuth Abraham. Gotteserkenntnis und Gottesverehrung als Lehr- u. Handbuch zum Religionsunterricht. 1 fl. 20 kr.

— **Istenismeret és Isten-tisztelet.** A biblia s későbbi iratokon alapuló tan- és kézikönyv a vallás oktatására. 1 frt 20 kr.

— **Mózesi hit- és erkölcsstan** az elemi és felső népiskolák számára. Kivonat az „Istenismeret és istentisztelet“ ezimű vallástani könyvből, útmutatása és felügyelete mellett készítette Szép Lipót. Kötve 30 kr.

Klingenberg Jakab. Magyar nyelv- és irálytan. Helyesírási és irodalmi függelékkel. A népiskola V. és VI., valamint a polgári iskola I. és II. osztálya számára. Harmadik javított kiadás. Kötve 50 kr.

— **Gyakorlati német nyelvtan** kezdők számára. I. rész: Kemény kötésben 25 kr. II. rész: Kemény kötésben 50 kr.

— **Deutsches Sprachbuch.** Ein Leitfadens zur praktischen und theoretischen Behandlung des einfachen Satzes, mit einer Beigabe von Orthographie und Stilübungen. Zweite verbesserte Auflage. I. Theil. Für die dritte Volksschulklasse. Geh. 30 kr. II. Theil. Für die oberen Volksschulklassen (4. 5.) Geh. 40 kr.

Kohányi Sámuel. Gyermekdalok Fröbel fejlesztő rendszeréhez. Kisdudóvóda, gyermekkertek, a népiskolák alsóbb osztályai és családi használatra. I. füzet. Füzve 20 kr., II. füzet. Füzve 40 kr.

Löw Lipót. Bibliai történet. Zsidó tanulók számára. Magyarra áttette Löw Tóbiás. IV. kiadás. Kötve 50 kr.

Ziltz Mór. Hittan az izraelita népiskolák alsóbb osztályai számára. Hetedik javított kiadás. Kemény kötésben 30 kr.

— **Hittan** az izraelita népiskolák felső osztályai számára. Harmadik kiadás. Kötve 40 kr.

— **Glaubenslehre** für die unteren Klassen der isr. Volksschulen. Vierte verbesserte Aufl. Geh. 25 kr.

— **Glaubenslehre** für die höheren Klassen der isr. Volksschulen. Dritte, vermehrte und verbesserte Aufl. Geh. 35 kr.

— **Hebräische Sprachlehre** für isr. Volksschulen in zwei Cursen. Zweite Auflage. Geh. 40 kr.

A FRANKLIN-TÁRSULAT kiadásában BUDAPESTEN

megjelent és minden könyvtárúsnál kapható:

Magyar olvasó- és nyelvképző könyv népiskolák számára.
Szerkesztették *Szirmai J., Vöröss S., Szilágyi J.*

Az I. iskolaév, „ABC-és könyv“	kötve —.20
A II. iskolaév (II. kiadás)	—.30
A III. iskolaév	—.30
A IV. iskolaév	—.50
Az V. és VI. iskolaév	—.60

Deutsches Lesebuch für die Volks- und Wiederholungsschulen Ungarns. Von *Jos. Szirmai, Leop. Klein, Ad. Mayer.*

Das I. Schuljahr, „Fibel“, II. Aufl.	geb. —.25
Das II. Schuljahr II. Aufl.	—.30
Das III. Schuljahr	—.40
Das IV. Schuljahr	—.50
Das V. Schuljahr	—.60
Das VI. Schuljahr	—:70

A zsidó népiskolák számára szerkesztett kiadásból eddig
megjelentek :

A második iskolaév	kötve 30 kr.
Das zweite Schuljahr	geb. 30 kr.
A III—IV. iskolaévnek magyar és német kiadása egymás után fog következni.	

Szirmai József. A túlterhelés és a Herbart-Zilleristák.

Fűzve 20 kr.

— **Német nyelvképzőiskola gyakorlati példákban.** Olvasás, nyelvtan és fogalmazás egyközpontu körökben.

I. rész: Kötve	20 kr.
II. rész: Kötve	20 kr.

A t. tanítótestületek, tanítók és tanügyi bizottságok szives figyelmébe.

Vonatkozással az országos izr. tanító-egyesület tek. elnökségének az „Izr. tanügyi értesítő“ f. é. 8. számában közzétett értesítésére, van szerencsénk tudomására hozni, hogy az egyesület összes kiadványainak kiadását mi vettük át.

Ennélfogva kérjük azokra való szives rendelkezéseket ezentul hozzánk intézni.

Egyuttal ajánljuk kiadványainkat az egyesület nemes céljai iránti tekintetből is hathatós pártfogásába.

Az egyesület kiadványai mindegyike az iskolai irodalom legmagasabb színvonalán állanak, a külcsin, a papir és kötés minőségére nézve pedig azon vagyunk, hogy a legszigorubb igényeknek is megfelelhessenek.

Oly iskolákban, hol kiadványaink még nem használtak, behozatal céljából kívánatra szivesen szolgálunk mutatványpéldánnyal portómentesen.

Egyuttal ajánljuk mindennemű iskolakönyvekkel gazdagon felszerelt könyvkereskedésünket szükséglet esetén szives figyelmébe, azon megjegyzéssel, hogy viszontelárusítókat kedvezményben részesítünk.

Az országos izr. tanító-egyesület kiadványai:

1. **Imakönyv** (סדר התפלה לכל השנה) az izr. ifjuság számára, ára 40 kr.
2. **Mózes öt könyve** (héber szöveggel), izr. iskolák használatára. Kitünő szakférfiak közreműködésével magyarra fordították *Füredi Ignác* és *Stern Mór*, 5 rész. Minden kötet ára keménykötésben 40 kr., mind az öt rész egybe kötve, félvászonkötésben 1 frt 20 kr., egészvászonba kötve 1 frt 40 kr.
3. **Magyar ABC-és olvasókönyv** izr. népiskolák számára írta Müller Adolf, pesti izr. hitközségi tanító, második bővített kiadás, keménykötésben ára 20 kr.
4. **Magyar olvasókönyv** az izr. elemi isk. II. osztálya számára, szerkesztette *Radó Vilmos*, áll. tanítóképezdei tanár, harmadik átdolgozott kiadás, keménykötésben ára 32 kr.
5. **Magyar olvasókönyv** az izr. elemi iskolák III. o. szám., szerkesztette *Radó Vilmos*, második átdolgozott kiadás, keménykötésben ára 36 kr.
6. **Magyar olvasókönyv** az izr. elemi iskolák IV. oszt. számára, második átdolgozott kiadás, keménykötésben ára 45 kr.
7. **Deutsches A. B. C. und Lesebuch** für Volksschulen v. Emil Herzog steif gebunden, Ladenpreis 20 kr.
8. **Deutsches Lesebuch** für d. II. Klasse d. isr. Volksschulen, nach dem ungar. Lesebuche W. Radó's, bearbeitet von L. Mendl, Professor a. d. k. isr. Lehrerbildungsanstalt, 2. umgearbeitete Auflage, stark gebunden 32 kr.
9. **Deutsches Lesebuch** für die III. Klasse der isr. Volksschulen, nach dem ungar. Lesebuche W. Radó's, bearbeitet von L. Mendl. 2. umgearbeitete Auflage, stark gebunden 36 kr.
10. **Deutsches Lesebuch** für die IV. Klasse der isr. Volksschulen, nach dem ungar. Lesebuche W. Radó's bearbeitet von L. Mendl, stark gebunden 45 kr.

Ezenkívül megjelent saját kiadásunkban:

11. **Földrajz** a népiskolák III., IV. oszt. számára, a ministeri tanterv utasítása szerint szerkesztették: *Lakits Vendel* és *Neiger Sándor* fővárosi tanítók, 11. javított kiadás, bekötve ára 30 kr.
12. **Földrajz** a népiskolák V. oszt. számára, harmadik javított kiadás ugyanazoktól, ára bekötve 30 kr.
13. **Földrajz** a népiskolák VI. oszt. számára, ugyanazoktól, ára bekötve 24 kr.
14. **A magyarok történelme** nép- és polgári iskolák számára, írta *Mayer Miksa*, VI. javított és bővített kiadás, ára bekötve 30 kr., (a közoktatási tanács javaslatára a m. kir. vallás- és közoktatási ministerium által ajánlott tankönyv).
15. ugyanez német nyelven, bekötve ára 30 kr.

Tisztelettel

Singer és Wolfner,

könyvkereskedése

Budapest, Andrássy-út 10. szám.

Schlesinger Ignác nyomdája. Budapest, rostély-utca (Károlykaszárnya) 7. sz.

Országos Rabbiképz - Zsidó Egyetem Könyvtára